

# 青岛加速抢占智能制造新高地

宋晓华

当前，以数字化赋能的“灯塔工厂”正成为制造业的领航者。近日，世界经济论坛在瑞士日内瓦宣布，“全球灯塔网络”迎来15家新成员，具有118年历史的青岛啤酒厂成功入选，成为全球首家啤酒饮料行业的工业互联网“灯塔工厂”。

值得一提的是，2018年青岛海尔入选

全球首批“灯塔工厂”，这意味着在全球69家“灯塔工厂”中，青岛占两席，实属难能可贵。

究其原因，这得益于青岛近年来持续提升制造业数字化水平，打造世界工业互联网之都，营造良好数字经济生态，引领智能制造发展新未来。

## 数字赋能制造

“灯塔工厂”被视为第四次工业革命的领跑者。世界经济论坛联合麦肯锡咨询公司从全球工厂中评选认证具有榜样意义的“灯塔工厂”，是数字化制造和工业4.0的表率。

“灯塔工厂”之所以称为“灯塔”，是因为为领先行业发展水平的智能化应用，可以为行业的其他落后者提供宝贵的洞见和借鉴价值，就像航海领域灯塔的领航作用。

探寻青岛两家“灯塔工厂”——海尔和青岛啤酒背后隐藏着的发展基因，共同特点是借助工业互联网，搭乘数字经济的快车。

作为中国首座“灯塔工厂”，海尔青岛工厂采用以用户为中心的大规模定制模式，搭建从用户下单、智能生产到用户体验迭代的大规模定制平台和远程人工智能技术支持的工业互联网智慧服务云平台，不仅实现了高精度下的高效率，还实现了“零库存”，达成了投入产出的平衡。

这一模式得益于海尔卡奥斯工业互联网平台的深度赋能，实现了生产车间的高度自动化、智能化。

卡奥斯不是简单地用机器替换人工，而是开放的多边交互共创共享平台，是全球首家引入用户全流程参与体验的工业互联网平台，也是国际领先的跨地域、跨行业“双跨”平台，能面向全球整合各类创新资源，推动共性基础技术研发，全面提升工业互联网领域技术创新能力。

目前，卡奥斯平台已发展成为全球最大规模定制解决方案平台，链接近70万家企业资源、服务6万余家企业，先后主导和参与制定了31项国家标准、6项国际标准。

青岛啤酒厂入选全球灯塔网络，依靠的也是工业互联网和数字化技术。

青岛啤酒“灯塔工厂”的独到之处在于将个性化定制嵌入大规模生产。在每小时生产6万至8万罐啤酒的流水线生产线上，工业互联网智能分拣系统能快速识别每一个罐上的二维码，准确分拣出数量少到可能只有一个的个性化定制产品，实现同时生产20个品种彼此互不影响。

世界经济论坛评价认为，青岛啤酒在价值链上全面采用智能化数字技术，满足消费者个性化、差异化和多样化需求，不仅将客户订单的交付时间和新产品开发时间降低了50%，还使得定制化啤酒的份额和营收分别增加了33%和14%。

## 培育发展环境

一座城市培养出两家本土“灯塔工厂”，放眼全国都很少见，青岛又是如何实现引领？

全国首批两化融合试验区、中国制造2025试点示范城市、国家人工智能创新应用先导区、中国软件特色名城……青岛在科技创新领域良好的发展软环境，赋予这座城市引领智能制造行业发展的底气。

不仅如此，近年来，青岛将工业互联网作为驱动制造业转型升级、引领数字经济发展的关键引擎，不断发展完善相关产业的政策体系。

2015年，青岛在全国率先发布《工业互联网发展行动方案》，出台工业互联网平台、智能（互联）工厂、数字化车间、自动化生产线认定标准，根据企业转型升级进度，梯次培育各类数字化转型试点示范群体，打造行业灯塔企业，推动全市优势产业链系统化改造。

此后，青岛不断完善工业互联网产业政策体系，先后出台人工智能、5G、超高清视频、虚拟现实等专项计划，打造新一代信息技术赋能传统制造的政策体系。

如今，青岛已经在家电、橡胶、轨道交通装备、服装、电力等重点行业累计建成或改造智能工厂41家、数字化车间111家、自动化生产线299条。

搭建平台是青岛工业互联网发展的一大特色。目前，青岛已培育出11个工业互联网平台。

除了卡奥斯“双跨”平台，在青岛，一系列行业垂直平台也陆续脱颖而出。

青岛酷特智能定制平台能提供25个品类、30万以上款式数据在线设计，孵化创业公司9000余家，实现数据驱动业务全流程。

青岛特来电云平台接入充电终端30万个，服务企业1.5万家，规模全国第一。

青岛赛轮橡胶链云平台入驻供应商3380家、经销商2100余家，零售门店近6万家，

实现了轮胎设计、生产、销售、售后的深度协同。

为畅通中小微企业供应链，青岛柠檬豆工业互联网平台建立协同研发平台，实现科研成果上线、高校上线、专家上线、企业创新需求上线，在线发布、在线对接、在线匹配，突破行业壁垒，让全球创新技术线上“相遇”，促进成果转化，为7280家中小企业解决供应链难题。

工业互联网是高度跨界、高度融合的产业，离不开人工智能、大数据、云计算、集成电路、区块链等数字技术和产业的支撑。青岛在这些领域不断突破，吸引创新资源快速集聚，搭建起数字经济发展生态圈。

以科大讯飞、高汤科技、青岛歌尔等为代表，一大批人工智能、大数据、云计算、集成电路、区块链等新兴技术和产业高端资源在青岛形成产业集群，不断增强青岛在数字经济关键环节的竞争力。

## 点亮更多灯塔

“灯塔工厂”是工业互联网落地的标杆。今年以来，青岛着力培养更多“灯塔工厂”，抢占工业互联网时代制高点。

今年3月，青岛发布“工赋青岛”专项行动计划，就是以工业互联网为龙头，带动整个城市数字化转型的具体施工图。

“青岛对于‘灯塔工厂’的培育已经超出了工厂的概念，而是实现平台化模式创新，从生产、销售、供应链甚至整个上下游产业

都实现数字化平台对接。”青岛市工业和信息化局相关负责人表示，青岛正在向多个行业输出“灯塔经验”，培育“灯塔工厂群”。

如此一来，不仅提升了整个产业链的效率、降低成本，还能实现零库存，而且这种流动的数据，也带来便捷的供应链金融服务，延伸到多个产业链的“灯塔工厂群”，将照亮更多企业发展。

兴建园区是培育“灯塔工厂群”的重要载体。目前，青岛正在谋划建设一批工业互联网示范园区：在西海岸董家口和平度新河化工园区建设化工工业互联网示范园区，在中德生态园建设高端家电工业互联网示范园区，在高新区建设“人工智能+高端装备”工业互联网示范园区，形成上下游产业链协同发展效应。

其中，卡奥斯将主导高端家电产业园、智能家居产业园2个示范园区的建设，同时卡奥斯还将把海尔“灯塔工厂”的模块化经验，输出给董家口智慧化工产业园、“人工智能+高端装备”产业园两个产业园。

在线上，卡奥斯将建立一个园区综合服务平台，涵盖集约采购、灵活用工、协同制造、共享设计、统仓统配等生产全流程服务功能。在线下的实体园区，卡奥斯将通过一系列“新基建”，实现园区内的工厂互联。

未来在这些园区，不光有水电道路等传统基础设施，更将建设大数据中心、共享仓储中心、共享3D打印中心、共享设计中心、共享展示中心、5G基站等新基建设施，为工业互联网的应用打好基础。



青岛海尔互联网工厂。 张进刚摄



青岛啤酒“灯塔工厂”。 青岛啤酒集团供图

## 山东首条至东盟国家全货运包机在青首飞

本报电 近日，一架满载服装、日用百货等跨境电商货物的波音737飞机从青岛流亭机场起飞，前往越南河内。这是中国率先批准RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）协定后，山东省首条至东盟国家的全货运包机。

据了解，该包机由青岛西海岸新区发起，青岛西海岸保税集团运营。青岛至河内全货运包机计划每周三、周五、周六三班执飞。经由该包机，山东本土出口商品5个小

时即可抵达越南，最快次日即可送到当地消费者手中。而来自越南的进口生活资料，仅需半个工作日就可抵达青岛口岸，货物运输时效大大提高。该包机的开通，将进一步加大山东对东南亚市场货源的吸引力，更多山东省内产品可销往东南亚市场，东南亚优质产品也可更快进入中国。

目前，由青岛西海岸保税集团运营的全货运包机已达每周11班，每周载货量140余吨。依托已开通

的中日韩海上高速公路，青岛—大阪—东京—青岛—河内货运包机独特的海空联运优势，西海岸新区计划大力发展面向日韩与“一带一路”沿线国家的转口贸易。届时，日本、韩国与东盟国家商品可由青岛口岸开展双向过境运输。

据了解，西海岸新区还将继续加强国际货运航线培育，进一步加密航线，并适时开通全球其他口岸定期货运航班，助力青岛国际性综合交通枢纽城市建设。（于 越）

## 中车四方赢得罗马尼亚现代有轨电车订单

本报电 日前，中车四方股份有限公司和合作方ASTRA公司组成的联合体与罗马尼亚布加勒斯特市政府正式签署100列有轨电车供货合同，这标志着中国轨道交通装备再次进入欧洲高端市场。

据了解，该项目车辆为100%低地板现代有轨电车，采用标准轨距，4模块编组，DC750V供电。

中车四方长期致力于罗马尼亚

轨道交通市场开发，与当地ASTRA公司、罗马尼亚布加勒斯特市政府组成联合体参与国际竞标，经过投标方案的多轮综合评标，最终中车四方联合体以满分的综合评分中标该项目。

据介绍，作为罗马尼亚首都，布加勒斯特是罗马尼亚最大的城市。有轨电车是布加勒斯特当地最重要的公共交通方式之一，目前该

市共运营着全长约143公里的有轨电车网络。此次项目车辆预计在2022年开始交付，交付后车辆将在布加勒斯特的8条有轨电车上投入运营。

该项目作为中车四方在欧洲赢得的首个整车项目，是中车四方在国际高端市场的又一突破，对于开拓欧洲市场具有重要的意义。（于 越）



### 青岛开通至俄罗斯全货机定班航线

本报电 近日，青岛市开通至俄罗斯的全货机定班航线，从青岛出发，运抵俄罗斯莫斯科。据了解，该航线开通后，相比较之前货物采用船运、火车运输等方式，可平均节省货物运转时间近70小时，单次为企业增收30余万元，有效增加了青岛对俄罗斯的航空运力。

### 自贸区青岛片区涉税事项全程网办

本报电 近日，山东自贸试验区青岛片区推出智能“云办税”新模式，实现全部涉税事项办理“全程网办”。通过电子税务局和钉钉征纳沟通平台的叠加运用，该模式进一步缩减了办税时间和成本，让纳税人办理涉税业务更加便利。

据介绍，针对目前电子税务局无法实现的业务，纳税人通过“云办税”平台，线上即可填报办税资料，税务人员在后台即时审核，纳税人在

家便可完成相关涉税业务办理。纳税人在办税过程中遇到问题，可以随时呼叫后台工作人员，工作人员“一对一”在线答疑。此外，税务端还可通过云平台对纳税人进行视频约谈，极大缩短了税金距离。据了解，随着智能“云办税”模式推出，青岛自贸片区全部涉税事项“提、办、问、答”实现全程网办。

### 《数字青岛2021年行动方案》发布

本报电 日前，青岛市正式发布《数字青岛2021年行动方案》，该方案在数字政府、数字经济、数字社会、数字基础设施和支撑保障体制机制五方面提出一揽子工作行动。

据了解，在加快数字政府建设方面，青岛将创建智慧管用的城市云脑“智能化”，打造便捷惠民的公共服务“数字化”，构建数智融合的政府决策“协同化”以及形成城市治理“现代化”体系。在推动数字社会建设方面，青岛将提高教育、提升医疗、完善交通、优化人社和养老服务等方面的数字化水平；同时，打造数据会客厅，推动数字产业化发展，提升产业数字化水平。

该方案的出台，将持续建设协同高效的数字政府、富有活力的数字经济、智慧便民的数字社会、智能融合的数字基础设施，以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革。

（本栏目整理：于 越）